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ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ 
наукової та науково-організаційної роботи 

Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України 
2006–2010 років 

 
 

Інститут ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України здійснює 

фундаментальні та прикладні дослідження за двома напрямами, затвердженими 

Президією НАН України (постанова Президії НАН України від 17.10.2001 р. за 

№ 61): 

І. Критико-систематичні, флористичні, фітоценотичні, созологічні та 

екологічні дослідження фітобіоти й мікобіоти, розробка теоретичних питань 

організації та динаміки фіто- і ценорізноманітності, їх моніторингу й охорони. 

ІІ. Дослідження структурно-функціональної організації рослин та грибів на 

організменному, клітинному й молекулярному рівнях у нормі та при змінах умов 

навколишнього середовища природного та антропогенного походження, 

включаючи фактори космічного польоту.   

Структура Інституту ботаніки протягом 2006–2010 рр. зазнала змін у 

зв’язку з переведенням Ботанічного музею ім. Д.М. Доброчаєвої, який мав статус 

наукового відділу, до складу Національного науково-природничого музею НАН 

України. Тепер у складі Інституту ботаніки – 10 підрозділів, у тому числі дев’ять 

наукових відділів: систематики та флористики судинних рослин (завідувач – 

докт. біол. наук, проф. С.Л. Мосякін), геоботаніки (завідувач – акад. НАН 

України Ю.Р. Шеляг-Сосонко), екології фітосистем (завідувач – чл.-кор. НАН 

України Я.П. Дідух), мікології (завідувач – чл.-кор. НАН України І.О. Дудка), 

ліхенології та бріології (завідувач – докт. біол. наук, проф. С.Я. Кондратюк), 

фікології (завідувач – докт. біол. наук, проф. П.М. Царенко), фітогормонології 

(завідувач – чл.-кор. НАН України Л.І. Мусатенко), клітинної біології та анатомії 

(завідувач – чл.-кор. НАН України Є.Л. Кордюм), мембранології та фітохімії 

(завідувач – докт. біол. наук О.К. Золотарьова). 
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Кадровий потенціал Інституту ботаніки – 120 наукових співробітників, з-

поміж яких 2 академіки та 6 членів-кореспондентів НАН України, 30 докторів 

наук і 72 кандидати наук, а також 75 інженерно-технічних працівників науково-

допоміжного персоналу.  

Упродовж 2006–2010 років Інститут виконував 107 тем науково-дослідних 

робіт, зокрема 35 тем відомчої тематики (19 – завершені), з яких 33 тематики 

стосуються проблематики фундаментальних досліджень, а 2 – прикладних.  

Протягом 2006–2007 рр. Інститут ботаніки був головною установою 

програми з космічної біології, біотехнології та медицини, яка виконувалась у 

рамках наукової частини третьої Національної космічної програми України 

(затверджена Законом України "Про Загальнодержавну (Національну) 

космічну програму України на 2003–2007 роки), а в 2008 р. – координаторм 

наукових досліджень з космічної біології, що здійснювались як частина 

заходів із розвитку космічної техніки на 2008 р. (розпорядження Кабінету 

Міністрів України від 14.11.2007 р. за № 991 «Про затвердження переліку 

заходів з розвитку космічної техніки на 2008 р.»). 

Упродовж 2008–2009 рр. науковці Інституту брали участь у розробці 

завдань наукової частини Комплексної програми подальшого розвитку 

інфраструктури та провадження господарської діяльності на о. Зміїний і 

континентальному шельфі (постанова Кабінету Міністрів України від 

31.05.2002 р. за № 713). 

Виконано роботи за 22 грантами зарубіжних організацій, у т.ч.: INTAS – 6 

грантів, NATO – 2, Deutschen Forschungsgemeinschaft – 2, Фонду АН Чеської 

Республіки – 3, Swiss National Science Foundation – 2, Rufford Foundation – 2, один 

колективний багаторічний проект (за двома грантами) виконується за фінансової 

підтримки Andrew W. Mellon Foundation, по одному гранту отримано від Royal 

Science Society (GB), Фонду підтримки польської науки і Каси ім. Юзефа 

Мяновського, Max Plank Institute of Cell Biology and Genetic. 

Щорічно здійснюється комплекс заходів наукового та науково-технічного 

спрямування за рахунок коштів, що виділяються на підтримку об’єкта 
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національного надбання – гербарію Інституту ботаніки (KW) та колекції культур 

шапинкових грибів.  

 Напрямок “Критико-систематичні, флористичні, фітоценотичні, 

созологічні та екологічні дослідження фітобіоти та мікобіоти, розробка 

теоретичних питань організації та динаміки фіто- та ценорізноманітності, їх 

моніторингу та охорони».  

Науковцями Інституту ботанікив впродовж 2006–2010 рр. за допомогою 

молекулярних методів досліджень, поєднаних із класичними, описано 4 нових для 

науки роди рослин (один – водоростей і три – лишайників), 76 видів лишайників, 10 

видів грибів, 3 види водоростей, підтверджено статус окремих таксонів (на рівні родів 

та видів).  

Запропоновані нові номенклатурні родові, видові й внутрішньовидові комбінації 

та назви: 68 – для судинних рослин, 73 – для водоростей, 26 – для лишайників. 

Розроблено модифіковану прагматичну систему на  рівні родин для 

судинних рослин флори України, нову класифікаційну систему водоростей 

порядку Chlorellales, класифікацію циклів і типів онтогенетичного розвитку 

фітомонад, запропоновано сучасну концепцію виду у водоростей. 

За результатами флористичних досліджень виявлено три нових для території 

України види судинних рослин, 106 видів грибів і грибоподібних організмів (у т.ч. 16 

видів анаморфних макроміцетів, 13 – вищих базидіоміцетів, шість – міксоміцетів, по 

два види болетових і ліхенофільних та 4 види борошнисторосяних грибів), 57 видів і 

5 внутрішньовидових таксонів водоростей (числі серед них 49 – прісноводних, 11 – 

наземних, два – ліхенофільних), один вид мохоподібних.  

У флорі України ідентифіковані дикі родичі культурних рослин, 

перспективні для молекулярно-філогенетичних та еколого-ценотичних 

досліджень і біотехнології, види природної флори, перспективні для 

міжнародного збереження ex situ; спільно з дослідниками США встановлено, що 

в Україні в дельті Дунаю природно зростає Armoracia macrocarpa – дикий предок 

культурного A. rusticana. 

Здійснено оцінку сучасного стану адвентивної фракції флори Північного 

Причорномор’я та Буковинського Передкарпаття, виявлено регіональні 
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особливості групи інвазійних рослин, проаналізовано участь видів-трансформерів 

у рослинних угрупованнях і флорокомплексах та їхній вплив на видовий склад і 

структуру природних і напівприродних фітоценозів, а також досліджено ступінь 

інвазібельності рослинних угруповань різного рангу та флорокомплексів. 

Продовжено підготовку чергових томів “Екофлори України”, „Флори 

водоростей України” і „Флори грибів України”,  для яких здійснено критико-

таксономічні опрацювання (таксономічні та хорологічні обробки, таксономічний 

і морфологічний аналіз, філогенетичні огляди) низки таксонів судинних рослин 

(родини Fabaceae, Brassicacea, родини та роди Liliopsida), грибів (Myxomycetes, 

Valsaceae, гіфоміцетні анаморфи Mycosphaerellaceae, Bolbitiaceae, Coprinaceae, 

Boletaceae, Pucciniastraceae, Melampsoraceae), ціанопрокаріот і зелених 

водоростей (Cyanoprocaryota, Dinophyta, Bacillariophyta та Steptophyta), укладено 

критичні номенклатурні списки, розроблено ключі для визначення.  

Опрацьовано матеріали (списки й нариси про  види фіто- й мікобіоти та описи 

синтаксонів рослинності України), на основі яких підготовлене й здійснене третє 

видання „Червоної книги України” (2009) й друге видання „Зеленої книги України”.  

Розроблено класифікаційну схему рослинності України, сумісну із 

центральноєвропейською, складено її продромус, що нараховує 931 асоціацію,  

226 союзів, 113 порядків та 67 класів. Проведено ревізію вищих синтаксонів, 

установлено провідні фактори їх еколого-ценотичної диференціації та 

особливості географічного розподілу в межах України. Розроблено відкриту базу 

даних синтаксонів флористичної класифікації. 

Уперше на теренах Східної Європи адаптовано базу даних BRAHMS для 

вітчизняних користувачів, на її основі створено електронну номенклатурну базу 

відомостей про судинні рослини, внесено і форматовано дані щодо однодольних 

флори України (загалом 3357 таксонів). 

Розроблено класифікацію біотопів для лісової та лісостепової зон на 

загальноєвропейських принципах, дано їх комплексну характеристику та 

синфітоіндикаційну оцінку рідкісних видів рослин і рослинних угруповань, 

установлено кількісні екологічні параметри і характер співвідношень, що 

відображають диференційованість дії лімітуючих факторів. 
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Запропоновано флористичну класифікацію лісів порядку Fagetalia 

sylvaticae, з’ясовано закономірності географічної та локальної мінливості 

широколистяних лісів України (видової насиченості, географічних спектрів 

видів, середньої площі ареалів тощо).   

Запропоновано нові методологічні підходи до аналізу географічної 

структури флори – це кількісна оцінка ареалів на основі провідних кліматичних 

факторів. Виявлені закономірності сформульовані як „ефект мішені”, що 

ілюструє спосіб організації географічної структури флори за принципом 

збереження симетрії. 

Створено концепцію оцінки структури, організації та розвитку екосистем із 

позицій термодинаміки; її основою є уявлення про способи акумуляції і 

трансформації різних форм енергії, за якими визначаються такі характеристики, 

як стійкість, самоорганізація та розвиток екосистем. 

Визначено показники обсягів енергії, сконцентрованої у фітомасі України, 

встановлено, що реальна величина енергозапасів сягає 40·1018 Дж для фітомаси, 

яка втричі нижча від потенційних запасів, у підстилці близько 6,3·1018 Дж, що 

вдвічі менше потенційних, а в ґрунті – 150·1018 Дж, що на 20% нижче від 

потенційних. Співвідношення енергозапасів біомаси до ґрунту (1:3) – нижче, ніж 

для земної кулі загалом (1:1), що свідчить про високу енергоємність і родючість 

ґрунтів та одночасну суттєву порушеність біотичного блоку України.  

З’ясовано енергетичний механізм формування різноякісних лісових і 

степових екосистем, суть якого – в регуляції енергопотоків та концентрації 

енергозапасів у ті блоки, які забезпечують максимальну стійкість екосистем 

стосовно відповідних екологічних умов. 

Визначені кількісні показники енергетичних характеристик для степових 

екосистем за різних режимів їх регулювання (викошування, випасання та 

випалювання) й доведено необхідність їхнього поєднання для вдосконалення 

керування розвитком таких екосистем, розроблено базову схему зональної міри 

регуляторних втручань у заповідно-степові фітосистеми. 

На основі палеоботанічних та актуоботанічних даних реконструйовано 

цілісну картину основних змін рослинного покриву та клімату країни, 
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встановлено, що протягом голоцену північна межа степової зони країни 

характеризувалася стабільністю. Здійснено палеокліматичні реконструкції 

кількісного рівня для основних часових зрізів, з’ясовано, що зміни кліматичних 

умов спричиняли зміщення меж на рівні основних смуг степової зони, наведено 

палеоботанічне обґрунтування неможливості існування на території рівнинної 

України первинних рефугіумів тепло- та вологолюбної деревної флори протягом 

максимуму останнього (валдайського, вюрмського) зледеніння (останні 18–20 

тис. років; LGM – Last Glacial Maximum). 

Отримано паліноморфологічні характеристики 93 видів Scrophulariaceae 

s.str. та Orobanchaceae (родів Plantago, Veronica, Verbascum, Scrophularia, 

Utricularia, Pinguicula, Hippuris, Callitriche), встановлено діагностичні ознаки 

пилкових зерен для розв'язання окремих завдань систематики, а також для цілей 

спорово-пилкового аналізу. На підставі аналізу морфологічних особливостей 

пилкових зерен розроблено пропозиції щодо перегляду окремих із цих родів з 

таксономічної точки зору. 

З’ясовані фізіолого-морфологічні властивості культур видів базидіальних 

та сумчастих лікарських макроміцетів за різних умов культивування. За 

показниками росту й біосинтетичної активності та особливостями морфогенезу 

відібрані штами з родів Agrocybe, Flammulina, Ganoderma, Inonotus, Morchella 

тощо, перспективні для біотехнологічного застосування в Україні (отримання 

біомаси міцелію, полісахаридів, антиоксидантів, пігментів, антибіотиків тощо). 

Для високопродуктивних штамів видів Ganoderma lucidum, G. applanatum та 

Morchella esculenta, запропонованих до впровадження, розроблено склад 

живильних середовищ та наукові засади біотехнології їх промислового 

культивування.  

Значна частина результатів, отриманих науковцями Інституту ботаніки 

впродовж 2006–2010 років, має природоохоронний характер і безпосередньо 

спрямована на вдосконалення охорони, збереження та раціональне використання 

природних фіторесурсів України. У цьому напрямку розроблено стратегію і 

принципи створення екомережі в степовій зоні України, критерії відбору її 

структурних елементів, напрямки формування та шляхи реалізації. Створена 
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науково обґрунтована графічна модель екомережі цієї зони (на основі 

дешифрування космознімків), яка охоплює 3 ключові території міжнародного, 24 

– національного, 38 – регіонального рівнів та 4 екокоридори міжнародного, 4 – 

національного, 21 – регіонального рівнів, охарактеризовані структурні елементи 

екомережі з позицій фітоценотичної, фітосозологічної, ботаніко-географічної 

значущості, проаналізовано їх раритетний фітоценофонд, створено картосхему 

територій природної рослинності степової зони України (за дешифруванням 

космознімків). Завершено розробку схеми екомережі Українського Полісся 

національного рівня, складено загальну карту екомережі Полісся в Україні та 

Білорусі, здійснено опис та розроблено схему Поліського екокоридору. 

Підготовлено наукове обґрунтування та інші матеріали до проектів створення 

двох національних природних парків – „Великий Бір” (Сумська обл.) та 

„Кременчуцькі плавні” (Полтавська обл.), які є ядрами національної екомережі 

України та регіонального природного парку «Куяльницький», а також 

обґрунтування щодо розширення Національного природного парку «Прип’ять–

Стохід». Установлено видовий склад спорових рослин Національного 

природного парку «Гуцульщина», анаморф на території Карадазького 

заповідника, мохоподібних Мезинського НПП та філій «Сомине» і «Біле озеро» 

Рівненського природного заповідника. На основі синтаксономічної схеми 

рослинності української частини трилатерального біосферного резервату 

„Західне Полісся”, яка налічує 25 класів, 38 порядків, 50 союзів, 128 асоціацій, 

складено класифікаційну схему та карти екотопів цієї території. За даними 

вивчення фіторізноманіття природоохоронних територій підготовлені 

характеристики рослинного світу заповідників України та новостворених 

національних природних парків. Проведено комплексне ботаніко-екологічне 

дослідження острова Зміїного, визначено типи екосистем та специфіку 

формування біотопів і таксономічний склад його фіто- й мікобіоти, створено 

геоботанічну карту (М 1:2000), що відображає закономірності розподілу 

рослинності, визначено фактори й тенденції її динаміки, здійснено прогноз 

розвитку та запропоновано заходи щодо збереження. Визначені соціально-

економічні та інші чинники, які стримують реалізацію сталого управління лісами 
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басейну р. Тиси в Україні. Розроблено методичні рекомендації з відновлення і 

стабілізації основних функцій лісу та основні положення щодо здійснення 

лісогосподарських і природоохоронних заходів у лісових екосистемах. 

Запропоновано компенсаційні заходи, адекватні величині антропопресії, що 

забезпечать запобігання ланцюговим змінам у структурі та функціонуванні 

екосистем лучних і орних зон зазначеної території.  

У рамках міжнародної програми „Важливі ботанічні території” (Important 

Plant Areas – IPA) складено списки видів флори України для виділення IPA за 

критеріями A(i), A(ii), A(iii), A(iv) та список індикаторних видів біотопу G1 

„широколистяні ліси” для виокремлення IPA за критерієм B, а також перелік 

біотопів, які трапляються на території України, що потребують охорони в Європі 

згідно з Резолюцією IV Постійного комітету Бернської конвенції. Складено 

характеристики 8 IPA, які включено до міжнародної бази даних IPA.  

Визначено ресурсний потенціал 15 видів лікарських рослин на території 

Східних Бескид та восьми видів на території Закарпатської рівнини; отримані 

дані щодо територіальної диференціації і ресурсів 12 модельних видів лікарських 

рослин у Чивчино-Гринявських горах, Вулканічних Карпатах та Закарпатському 

передгір’ї. 

Розроблено методику оцінки екологічних збитків різних типів екосистем 

на основі аналізу їхніх енергетичних показників, що дає змогу оцінити різні 

аспекти екологічного значення екосистем, об’єктивніше відобразити збитки, а 

також зняти протиріччя між екологами та економістами.  

Здійснено оцінку стану атмосферного повітря м. Києва методами 

біоіндикації.  

Напрямок  “Дослідження структурно-функціональної організації рослин 

та грибів на організменному, клітинному й молекулярному рівнях у нормі та при 

змінах умов навколишнього середовища природного та антропогенного 

походження, включаючи фактори космічного польоту”. 

Відкрито феномен зміни позитивної гравітропічної реакції кореня на 

негативну під упливом гравістимуляції у слабкому комбінованому магнітному 

полі із частотою, резонансною циклотронній частоті іонів кальцію.  
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Запропоновано нову перспективну модель, що грунтується на явищі 

негативної гравітропічної реакції кореня, для досліджень механізмів 

гравітропізму та ролі іонів Са2+ у фізіологічних реакціях рослин.  

Доведено факт участі іонів кальцію в здійсненні першої фази 

гравітропічної реакції кореня на основі даних про напрямок переміщення 

амілопластів-статолітів у статоцитах кореневого чохлика під час гравістимуляції 

у комбінованому магнітному полі із частотою, резонансною циклотронній 

частоті іонів кальцію, та показників кількісного співвідношення вільних іонів 

кальцію в зоні амілопластів за позитивної і негативної гравітропічної реакції.  

На основі показників зміни швидкості окиснення екзогенних малату та 

НАД Н in vitro мітохондріями, ізольованими з коренів проростків гороху, що 

відбувається під упливом кліностатування на тлі збереження рівня поглинання 

кисню коренями in vivo, доведено адаптивний характер змін у системі 

окиснювального фосфорилювання в цих умовах. 

Виявлено дезорієнтацію кортикальних мікротрубочок у клітинах дистальної 

зони розтягання кореня у разі кліностатування та їхню високу динамічність, що 

обумовлює специфічну чутливість цієї зони до дії зміненої гравітації та 

уповільнює анізотропний ріст у центральній зоні розтягання кореня в таких 

умовах. 

Визначено добовий ритм експресії генів аквапоринів, білків водних 

каналів, з піком у ранкові години; на чого підставі цього висунуто гіпотезу про 

зв’язок між активністю експресії генів аквапоринів, рівнем транспірації та 

інтенсивністю фотосинтезу, що є найвищою у першій половині світлового 

періоду доби.  

Доведено подвійну роль АФК й активних форм кисню в онтогенезі рослин. 

Показано, що активні форми кисню, які утворюються в перші хвилини 

стресорного оксидативного спалаху, як вторинні месенджери можуть 

спричинювати підвищення активності аскорбат пероксидази, каталази та 

пероксиредоксинів.  

За даними ізоферментного аналізу й аналізу ДНК виявлено генетичний 

поліморфізм двох екотипів Alisma plantago-aquatica і Sium latifolium;  причому 
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ступінь поліморфізму локусів і середнє число алелів на локус дещо вищі в 

повітряно-водних рослин, що вказує на їхню більшу генетичну варіабельність за 

певними структурними генами, послідовностями сумарної ДНК і ДНК 

мітохондрій. Це може стати основою для забезпечення стабільного росту й 

розвитку особин в умовах прибережно-водної зони. 

Встановлено кореляцію між рівнем експресії генів алкогольдегідрогенази та 

ступенем розвитку аеренхіми в коренях повітряно-водних рослин, який 

регулюється змінами водного режиму. 

Визначено, що гетерофілія в повітряно-водних рослин Sium latifolium 

характеризується особливостями ультраструктури та функціональної активності 

фотосинтетичного апарату, пластичність якого зумовлюється насамперед, 

флуктуаціями інтенсивності та спектра сонячного світла. 

З’ясовано, що стійкість клітин до осмотичного стресу й розвитку оксидативної 

деструкції визначається рівнем експресії гена мітохондріального тиоредоксину.  

Установлено лабільність генної експресії білка теплового шоку 70 кДа 

(Hsp70) у рослинах, які зростали в природних умовах різного водозабезпечення, 

порівняно зі стабільністю генної експресії Hsp90, що відображає різний характер 

їхньої функції як молекулярних шаперонів. Доведено можливість використання 

білка теплового шоку 70 кДа (Hsp70) як молекулярного маркера стійкості рослин 

до несприятливих змін екологічних чинників.  

 Показано, що з переходом до репродукції зменшення інтенсивності 

ростових процесів вегетативних органів судинних однодольних (Zea mays L.) і 

дводольних (Phaseolus vulgaris L.) та спорових (водорость Chara contraria) 

рослин супроводжується зниженням у вегетативних і поступовим збільшенням у 

репродуктивних органах умісту компонентів фітогормонального комплексу, 

особливо їхніх вільних форм. Висунуто гіпотезу, що такий перерозподіл 

фітогормонів між органами, очевидно, необхідний як для формування насіння та 

ооспор, так і для їх проростання за сприятливих умов. 

 Досліджено специфіку якісного та кількісного вмісту фітогормонів в одно- і 

дводольних рослин. З’ясовано, що в однодольних, на відміну від дводольних, 

домінують гормони індольної природи (ІОК) та гібереліни. У процесі онтогенезу 
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відбувається суттєвий  перерозподіл усіх компонентів гормонального комплексу 

між органами рослини, а також спостерігаються зміни у співвідношеннях активних і 

зв’язаних форм. Високі рівні фітогормонів притаманні як вегетативним, так і 

репродуктивним органам у період їх інтенсивного росту і розвитку. 

 Визначено, що формування зрілих органів спороношення в таломі 

харофітів супроводжується підвищенням рівнів фітогормонів з переважанням 

вільних форм ІОК, цитокінінів, АБК та зв’язаних ГПР, які, очевидно, необхідні 

для  подальшого проростання спор за сприятливих умов (подібно до розвитку 

насіння у судинних рослин). 

У галофіта Mesembryanthemum crystallinum виявлено низький абсолютний 

конститутивний рівень АБК та позитивну кореляцію між накопиченням АБК і 

сперміну за умов засолення. У глікофіту Phaseolus vulgaris за дії NaCl встановлено 

позитивні корелятивні зв’язки між змінами у вмісті АБК і кадаверину. 

Експериментальними даними підтверджено гіпотезу про роль структурно-

молекулярних (адаптаційних) перебудов під час формування різних екологічних 

стратегій у рослин, у зв’язку з чим білки, нуклеїнові кислоти й ультраструктурні 

характеристики запропоновано розглядати як можливі біомаркери.  

 З’ясовано, що за температурних стресів відбуваються суттєві зміни вмісту 

та якісного складу розчинних білків, ДНК і РНК як у рослин різних типів 

екологічних стратегій, так і всередині однієї групи. 

 Ідентифіковано специфічні та неспецифічні низькомолекулярні стресові 

білки (15–40 кД) у різних органах проростків квасолі та кукурудзи  за норми та в 

разі дії нелетальних температур. 

Визначені фактори, які впливають на величину світлоіндукованого 

поглинання протонів хлоропластами вищих рослин, з’ясовано функціональну 

роль мембранозв’язаного бікарбонату й карбоангідрази в забезпеченні 

перенесення протонів від мембранних протонних помп до АТФсинтази. 

Запропоновано та перевірено гіпотезу про роль пластохінону в регуляції 

фотосинтетичних мембранних процесів в разі зниження температури до точки 

фазового переходу й нижче. Виявлено, що за цих умов пластохінон втрачає 
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латеральну рухливість, що призводить до індукції альтернативних шляхів 

електронного та протонного транспорту. 

Експериментально обґрунтовано новий кількісний критерій оцінки 

фізіологічного стану рослин природних угруповань, який ґрунтується на аналізі 

світлових кривих та величині порога фотоінгібування. Запропонований критерій 

уможливлює експрес-оцінку впливу стресових чинників на рослину. 

На підставі аналізу ліпідного й жирнокислотного складу мікроводоростей 

різного походження визначені види, перспективні для розробки технології 

отримання біодизельного пального. Відпрацьовані умови щодо технології 

вирощування культур, які сприяють накопиченню ліпідів у мікроводоростях. 

розроблено основні етапи виробництва біодизельного пального з клітин 

мікроводоростей. Як перспективні для цього відібрані одноклітинні водорості 

родів Chlamydomonas і Euglena, уміст ліпідів у яких – близько 25 %. 

 Матеріали досліджень (наукові обґрунтування, класифікаційні схеми, 

характеристики екотопів, списки рослин, карти рослинності тощо) ввійшли до 

проектної документації з організації низки природоохоронних об’єктів України: 

Поліського природного коридору, Міждержавного біосферного резервату і 

регіональної екологічної мережі на Поліссі, Дніпровського і Південнобузького 

екокоридорів, національних природних парків „Великий бір” та "Кременчуцькі 

плавні”, регіональних ландшафтних парків „Куяльницький” і „Приазовський 

степ”, проектованого українсько-білоруського біосферного резервату 

„Прадолина Прип’яті”, проектованих національних парків „Мале Полісся” та 

„Верхнє Побужжя”, гідрологічних заказників загальнодержавного значення в 

Чернігівській (заказник „Богданівський”) та Київській (заказник „Болото 

Перевід”) областях.  

 Результати науково-дослідних робіт використані для підготовки 

основоположних природоохоронних документів загальнонаціонального та 

регіональних масштабів, таких як третє видання „Червоної книги України”, друге 

видання „Зеленої книги України”, кадастр водно-болотних угідь України, 

кадастр рідкісних видів Вінницької області, списки судинних рослин, які 

підлягають охороні у Волинській та Рівненській областях, тощо. 
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 Інститут ботаніки здійснював широку координаційну роботу за різними 

напрямками. Зокрема, практикувалася організація тимчасових колективів із 

представників різних наукових установ, наукових підрозділів вищих навчальних 

закладів, природоохоронних органів та організацій для розв’язання актуальних 

наукових проблем, створені та успішно працюють спільні з вищими навчальними 

закладами науково-навчальні структури. Впродовж 2006–2010 років були 

організовані та активно працювали шість робочих груп із провідних фахівців 

установ НАН України, МОН України та Мінприроди України, діяльність яких 

координував Інститут ботаніки: 

 1) з підготовки третього видання „Червоної книги України: Рослинний 

світ” (відділи екології фітосистем, систематики та флористики судинних рослин); 

 2) з підготовки другого видання „Зеленої книги України” (координатор – 

відділ геоботаніки); 

 3) з підготовки багатотомних видань «Рослинність України» і  «Продромус 

рослинності України» (координатор – відділ геоботаніки);  

 4) з підготовки багатотомного видання «Природно-заповідні території 

України» (координатори – відділ геоботаніки та лабораторія наукових основ 

заповідної справи); 

 5) з підготовки багатотомного видання «Екофлора України» (координатор 

– відділ екології фітосистем); 

 6) з підготовки багатотомного видання «Флора України» (координатор – 

відділ систематики та флористики судинних рослин).  

 Науковці Інституту ботаніки координують роботу щодо підготовки та 

ведення „Червоної книги України” (рослинний світ) за допомогою Національної 

комісії з питань „Червоної книги України”. 

 У рамках Національного комітету України із програми «Людина й 

біосфера» ЮНЕСКО (MAB UNESCO) координується спільна діяльність з 

національними комітетами MAB UNESCO Білорусі та Польщі. 

 Через Керівний комітет проекту „Підтримка розвитку національної 

екологічної мережі України в рамках формування Всеєвропейської екологічної 
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мережі” Мінприроди України координувалися роботи щодо створення об’єктів 

екологічної мережі України і забезпечення її сумісності із загальноєвропейською.  

Як головна установа програми з космічної біології, біотехнології та 

медицини в Національній космічній програмі України Інститут ботаніки (відділ 

клітинної біології та анатомії) протягом 2006–2008 рр. координував дослідження 

26 установ–учасників цієї програми. Це вивчення біології клітини та біології 

розвитку за умов зміненої гравітації, біотехнологічні, а також розробки зі 

створення нового покоління обладнання для проведення біологічних та 

біотехнологічних експериментів на борту космічних апаратів, включаючи 

міжнародні космічні станції. 

Представник Інситуту ботаніки є головою наукового комітету Intel ISEF в 

Україні та науковим координатором цієї програми від НАН України (відповідно 

до п. 1 розпорядження Президії НАН України від 15.06. 2010 р. за № 346). Роботи 

здійснюються за угодою між НАН України та Intel Ukraine Microelectronics – 

дочірньою компанією корпорації Intel з питань упровадження цієї молодіжної 

науково-освітньої програми.  

 Інститут ботаники представляє НАН України в діяльності Шацької 

міжвідомчої науково-дослідної екологічної лабораторії, створеної в 2006 р. на 

базі трьох установ – НАН України, МОН України та Держкомлісгоспу України 

(спільний наказ від 22.03.2006 р. за № 80/223/65). Інститут координує в ній 

ботанічні дослідження в українській частині транскордонного біосферного 

резервату «Західне Полісся» (в рамках програм «Еколого-біологічні дослідження 

екосистем заповідних територій ТБР «Західне Полісся» на базі прогресивних 

інформаційних технологій, зокрема ГІС» та «Створення наукових засад 

управління екосистемами заповідних територій на основі застосування 

прогресивних інформаційних технологій і розроблення природоохоронних 

рекомендацій»). 

Інститутом ботаніки НАН України спільно з Національним університетом 

«Києво-Могилянська академія» у 2009 р. створено навчально-науковий комплекс 

моніторингу та досліджень екосистем при відділі екології фітосистем Інституту та 

центру досліджень екосистем, змін клімату та сталого розвитку Національного 
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університету «Києво-Могилянська академія». На базі цього комплексу 

забезпечується навчання студентів та спільні науково-дослідні роботи за 

грантовою тематикою: грант Фонду цивільних досліджень та розвитку США 

(CRDF) та МОН України (проект № UKG1-2967-KV-09 «Нелінійна реакція 

степових екосистем України на зміни кількості опадів») з вивчення зміни кількості 

опадів і їхнього впливу на природні степові угруповання, грант ДФФД України 

«Визначення показників потоків енергії для різних типів екосистем». Кожні два 

тижні науковці Інституту ботаніки проводять семінари-обговорення отриманих 

даних з оцінки біомаси та сезонної динаміки підстилки досліджуваних екосистем і 

надають консультації студентам. 

Упродовж 2006–2010 рр. Інститут ботаніки здійснював міжнародне 

співробітництво за такими напрямками: флористичні, таксономічні, хорологічні та 

екологічні науково-дослідні роботи. Це, зокрема, дослідження з використанням 

молекулярних методів (наукові установи Іспанії, США, Японії, Китаю, Німеччини, 

Швеції, Швейцарії, Італії, Польщі, Угорщини, Словаччини), геоботанічні та 

екосистематичні дослідження (Чехія, Словаччина, Польща), пошук нових їстівних 

та лікарських грибів і розробка наукових засад сучасних біотехнологій їх 

культивування (Росія, Білорусь), дослідження в галузі клітинної та космічної 

біології (Словаччина, Росія, Литва), фітогормонології (Болгарія, Росія, Литва). 

Спільно з ученими Інституту еволюції Університету м. Хайфи (Ізраїль) 

здійснено спільні науково-дослідні роботи з вивчення особливостей структури, 

видового складу, фізіології водоростей, лишайників і грибів на території Ізраїлю 

та України. Узагальнено дані щодо мікобіоти солоних водойм.  

Фундацією Андрю Меллона (Великобританія) (Andrew W. Mellon 

Foundation), на замовлення та за фінансової підтримки якої здійснюються роботи 

за темою "Дигіталізація африканських типів історичної колекції Турчанінова, 

поширення даних та оснащення Національного гербарію України (KW)" 

Інституту ботаніки надано унікальний прилад – HerbScan, який дав змогу 

хапочаткувати роботу зі сканування з високою роздільною здатністю та 

переведення у цифровий формат гербарних зразків національного гербарію 

України (KW).  
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З Інститутом ботаніки м. Барселони (Іспанія) тривають спільні роботи з 

молекулярно-філогенетичного вивчення родин Poaceae та Asteraceae. На основі 

комплексних молекулярно-генетичних досліджень разом з іспанськими та 

американськими науковцями (відділ ботаніки Національного природничого 

музею Інституту Смітсона, м. Вашингтон, США) розробляється класифікація 

родів Centaurea L. і Stipa L із використанням молекулярно-генетичних 

досліджень.  

З Міжнародною асоціацією бюро з питань сільського господарства (CABI 

– Europe Switzerland) (Швейцарія) проводилися консультації щодо вивчення 

модельних видів рослин європейського походження, інвазійних у Північній 

Америці, та пошуку потенційних агентів біоконтролю на території України. У 

результаті консультацій опрацьовані спільні рішення з питань вивчення 

інвазійних рослин та пошуку потенційних агентів їх біоконтролю. Проф. Андре 

Гассман (A. Gassmann) у травні 2009 р. здійснив експедиційні дослідження разом 

із науковцями Інституту ботаніки з метою вивчення консортивних зв'язків 

Tanacetum vulgare L. 

З науковою лабораторією Японії (Graduate School of Bioresources, Mie 

University) проведено молекулярні дослідження борошнисторосяних грибів 

(євразійських видів роду Neoerysiphe та інвазійного для Європи виду Erysiphe 

kenjana), описано 4 нові для науки види цих родів. 

За результатами досліджень родини Chenopodiaceae спільно з науковцями 

США валідизовано 21 нову номенклатурну комбінацію на видовому рівні в роді 

Dysphania  

Співробітниками Інституту ботаніки разом із ученими США здійснено 

спільні мікроморморфологічні та молекулярні дослідження представників триби 

Stipeae. Обґрунтовано самостійність нового роду Pappostipa, валідизовані 23 нові 

номенклатурні комбінації.  

Разом із болгарськими науковцями (Інститут фізіології рослин ім. акад. 

М. Попова АН Болгарії) у рамках двох спільних проектів виявлено неспецифічні 

та специфічні зміни в електрофоретичних спектрах розчинних білків, вмісті 

нуклеїнових кислот й ультраструктурі клітин суріпиці озимої – Brassica campestris 
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var. oleifera і щириці хвостатої – Amaranthus caudatus за температурних стресів. У 

результаті спільних досліджень рослин, які відрізняються за біохімічною 

стратегією, з’ясовано, що сигнальна система (на прикладі ліпоксигеназної 

активності) рослини із С-4 шляхом фотосинтезу ефективніша порівняно із 

сигнальною системою рослини із С-3 шляхом фотосинтезу.  

Із дослідниками Польщі (Інститут ботаніки ім. В. Шафера Польської АН) 

вивчено видове різноманіття водоростей водойм окремих районів Українського 

Полісся (Волинської, Житомирської, Чернігівської та Сумської областей). 

Виявлено видовий склад, представлений близько 200 видами та 

внутрішньовидовими таксонами, з’ясовано, що його специфіку на регіональному 

рівні формують 17 основних видів водоростей.  

Сільно з Ботанічним інститутом АН Чеської Республіки здійснено 

синтаксономічне вивчення галофітої рослинності Північного Причорномор‘я та 

встановлено її структуру.  

Разом із співробітниками Угорського природничого музею досліджено 

критичні види родів Cytisus Desv. s.l. (incl. Chamaecytisus Link) та Linum L. 

флори України й Угорщини, критично проаналізовано гербарні колекції типів 

та збори з території Західної Європи видів досліджуваних таксонів в Гербарії 

Угорського природничого музею (BP). На підставі критичного опрацювання 

гербарних колекцій BP знайдено та виділено лектотип Cytisus graniticus 

Rehmann («Dr. A. Rehmann: Exsiccata itineris chersonici. Cytisus n. sp. An Ufesn 

der Karabelna bei Nowosijajsk», M. Shevera, 2010, in herb.), чотири ізолектотипи 

Linum linearifolium Jav. («Linum tauricum W. E. “In argillosis hеrbidis circa 

Odessam. № 56. Herb. ruth. Cent. 1. Lang et Szovits» № 227295, 227297, 227298, 

227299, O. Optasyuk, 2010, in herb.), а також типи видів, описані  з України, 

наприклад: «Phyteuma vagneri A. Kerner, M. Shevera, 2010, in herb., Pulmonaria 

filarzkiana Jav., M. Shevera, 2010, in herb.; Allium paczoskianum Tusz., M. Shevera, 

2010, in herb., etc.)». 

Спільно з науковцями Інституту вишукування нових антибіотиків ім. 

Г.Ф. Гаузе РАМН (Росія) вивчено біохімічний склад низки перспективних 

колекційних штамів грибів різних екологічних груп: сумчастих сапротрофних 
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макроміцетів Morchella conica, M. esculenta, ентомофільного аскоміцета 

Cordyceps sinensis та ін. і розроблено біотехнології їх поверхневого та глибинного 

культивування, вивчено дію світла на антимікробну активність макроміцетів. 

Здійснено перевірку на антимікробну активність дев’яти видів макроміцетів: 

Coprinus comatus, Flammulina velutipes, Hypsizigus ulmarium, Lentinus tigrinus, 

Lycoperdon pyriforme, Macrolepiota procera, Panellus serotinus (2 штами), Pholiota 

lenta та Rhodocollybia maculate, відібрані перспективні зразки з високими 

значеннями цього показника. 

Разом зі співробітниками Московського державного університету ім. 

М.В. Ломоносова (біологічний факультет) інтродуковано в чисту культуру 38 

нових штамів шести видів грибів макроміцетів. Вивчено культурально-

морфологічні ознаки цих штамів. Установлено, що 68% інтродукованих штамів 

виявляють антимікробну активність.  

Спільно з науковцями Ботанічного інституту ім. В.Л. Комарова РАН 

(Росія) здійснено експедицію до Західно-Алтайського державного природного 

заповідника, зібрано великий матеріал щодо анаморфних грибів. У результаті 

його опрацювання виявлено серію рідкісних для Алтаю видів, зокрема 

Anaphysmene heraclei, Phomopsis eryngicola, та аскоміцет Mycosphaerella  

sajanicola, що є новими для Республіки Казахстан і рідкісними для світу у 

світовому вимірі. Також отримано дані, якими підтверджено гіпотезу: відхилення 

в ембріогенезі за умов мікрогравітації не є наслідком порушень мітозу, 

цитокінезу та диференціювання клітин, а аномалією розвитку. 

У співпраці з Інститутом фізіології рослин ім. К.А. Тімірязєва РАН 

вивчаються фізіологічні, онтогенетичні та регуляторні аспекти взаємодії 

фітогормонів і поліамінів, роль фітогормонів у регуляції біосинтезу поліамінів, 

фітогормональний статус та поліаміни у рослин Phaseolus vulgaris у разі 

засолення. Результатом дослідження з гормональної регуляції біосинтезу 

поліамінів у рослинах при стресах на модельному об’єкті Mesembryanthemum 

crystallinum стало встановлення в цього галофіта низького абсолютного 

конститутивного рівня АБК та позитивної кореляції між нагромадженням АБК і 
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сперміну за умов засолення. У глікофіта Phaseolus vulgaris за дії NaCl з’ясовано 

позитивні корелятивні зв’язки між змінами у вмісті АБК і кадаверину. 

Спільно з науковцями Інституту медико-біологічних проблем РАН 

відпрацьовані методи вирощування та фіксації об’єктів у контейнерах, які 

розміщуватимуться в установці «Біолабораторія-М”, призначеній для досліджень 

в умовах космічного польоту. 

Результатом дослідження за спільною темою між здійсненого науковцями 

Інституту ботаніки та Інституту екології Волзького басейну РАН стали дані щодо 

угруповання Eragrostidetum suaveolentis ass. nova в долині Нижньої Волги та 

угруповання класу Glycyrrhizetea glabrae в Україні.  

Разом з ученими Інституту мікробіології НАН Білорусі розроблено 

оптимальні параметри росту та отримання біомаси гриба Cordiceps militaris, 

одержано дані щодо його культурально-морфологічної характеристики в 

культурі. Проведено спільні роботи з виявлення та інтродукції у чисту культуру 

нових перспективних видів лікарських і їстівних грибів-макроміцетів,  

інтродуковано в чисту культуру 15 штамів цих рибів із родів Morchella, Inonotus, 

Phellinus, Ganoderma. Визначено їх біосинтетичну активність, уміст 

полісахаридів, поліфенолів і меланінів у їхньому міцелії. На основі вивчення їх 

біосинтетичної активності та показників життєдіяльності встановлено 

найперспективніші продуценти пігментів та полісахаридів.  

 За результами спільних досліджень у галузі космічної біології, вивчення 

чутливості рослин до змін гравітації і її модифікацій, які проводяться з 

науковцями Інституту ботаніки Литви, встановлено, що самоорганізація 

кортикальних мікротрубочок у клітинах дистальної зони розтягання є 

гравізалежною. Висунуто гіпотезу, що розміщення амілопластів у статоцитах у 

гравітаційному полі контролюється гравітацією та протилежними 

внутрішньоклітинними силами, які створюються цитоскелетом. Підтверджено 

гіпотезу про взаємодію між реакціями проростків крес-салату, які спричиняються 

змінами гравітації (швидке кліностатування, 50 об./хв.), та компонентами 

спектрального складу світла. 
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Упродовж 2006–2010 років науковцями Інституту видано 120 книжкових 

видань, зокрема 65 монографій, 2 підручники, 17 навчальних посібників і 

програм, 6 збірників, 36 довідкових, наукових та інших видань. Опубліковано 

понад 1,5 тис. наукових статей, із яких 1185 – у вітчизняних виданнях, 321 – у 

зарубіжних. Близько 1 тис. публікацій опубліковано в матеріалах наукових 

форумів, 25 – у науково-популярних виданнях.  

 

Висловлюємо щиру подяку співробітникам відділу науково-технічної 

інформації Інституту – провідному інженерові Т.Л. Олійник (група науково-

технічної інформації) за складання та редагування списку праць співробітників 

Інституту та провідному інженерові В.А. Фіалковському (група монографічних 

видань) за упорядкування тексту та створення оригінал-макету книги. 

 

Г.М. Музичук, М.В. Шевера  
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80 Конограй В.А.  Відділ геоботаніки 
81 Контурська О.О.  Відділ клітинної біології та анатомії 
82 Кордюм Є.Л. д.б.н., чл.-

кор. 
НАНУ 

зав.Відділом клітинної біології та 
анатомії 

83 Корнієнко О.М.  Відділ систематики та флористики 
судинних рослин 

84 Коротченко І.А. к.б.н. Відділ екології фітосистем 
85 Косаківська І.В. д.б.н. Відділ фітогормонології 
86 Красняк О.І.  Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
87 Крахмальний А.Ф. к.б.н. Відділ фікології 
88 Крецул О.А.  Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
89 Круподьорова Т.А. к.б.н. Відділ мікології 
90 Куземко А.А. к.б.н. Відділ геоботаніки 
91 Куриленко І.М. к.б.н. Відділ клітинної біології  та анатомії 
92 Ліліцька Г.Г.  Відділ фікології 
93 Ломберг М.Л. к.б.н. Відділ мікології 
94 Лось С.І. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
95 Маменко Т.П. к.б.н. Відділ фітогормонології 
96 Мартин Г.Г. к.б.н. Відділ фітогормоноглогії 
97 Масюк Н.П. д.б.н. Відділ фікології 
98 Мінарченко В.М. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних 
99 Митропольська Н.Ю. к.б.н. Відділ мікології 
100 Михайленко Н.Ф.  Відділ мембранології та фітохімії 
101 Михайлова О.Б. к.б.н. Відділ мікології 
102 Михайлюк Т.І. к.б.н. Відділ ліхенології та бріології 
103 Мосякін А.С.  Відділ екології фітосистем 
104 Мосякін С.Л. д.б.н. Директор Інституту ботаніки, зав. 

Відділом систематики та флористики 
судинних рослин 

105 Музичук Г.М. к.б.н. Вчений секретар Інституту ботаніки 
106 Мусатенко Л.І. д.б.н., чл.-

кор. 
НАНУ 

зав. відділом фітогормонології 

107 Мусієнко М.М. д.б.н. Відділ фітогормонології 
108 Мушак П.О. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
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109 Надєіна О.В. к.б.н. Відділ ліхенології та бріології 
110 Негрецький В.А. к.б.н. Відділ фітогормонології 
111 Недуха О.М. д.б.н. Відділ клітинної біології  та анатомії 
112 Нипорко С.О. к.б.н. Відділ ліхенології та бріології 
113 Овруцька І.І.  Відділ клітинної біології та анатомії 
114 Овчаренко Ю.В.  Відділ клітинної біології  та анатомії 
115 Ольшанський І.Г. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
116 Омельяненко М.Ю.  Відділ фікології 
117 Онищенко В.А. к.б.н. Міжвідомча компл. лабораторія зап. 

справи 
118 Онойко О.Б. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
119 Оптасюк О.М. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
120 Острівна Ю.І.  Відділ екології фітосистем 
121 Палладіна Т.О. д.б.н. Відділ клітинної біології  та анатомії 
122 Паламар-Мордвінцева Г.М. д.б.н. Відділ фікології 
123 Партика Л.Я. к.б.н. Відділ ліхенології та бріології 
124 Пашкевич Н.А. к.б.н. Відділ екології фітосистем 
125 Перегрим O.M. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
126 Петльований О.А. к.б.н. Відділ фікології 
127 Подорванов В.В. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
128 Поєдинок Н.Л. к.б.н. Відділ мікології 
129 Поліщук О.В.  Відділ мембранології та фітохімії 
130 Попова А.Ф. д.б.н. Відділ клітинної біології та анатомії 
131 Придюк М.П. к.б.н. Відділ мікології 
132 Протопопова В.В. д.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
133 Процко Р.Ф. д.б.н. Відділ фітогормонології 
134 Прядко О.І. к.б.н. Міжвідомча компл. лабораторія зап. 

справи 
135 Расевич В.В.  Відділ екології фітосистем 
136 Редченко О.О. к.б.н. Відділ ліхенології та бріології 
137 Рибченко Ж. І.  Відділ клітинної біології та анатомії 
138 Романенко К.О.  Відділ фітогормонології 
139 Романчук С.М.  Відділ клітинної біології та анатомії 
140 Ромащенко К.Ю. к.б.н. Відділ екології фітосистем 
141 Ромс О.Г. к.б.н. Відділ ліхенології та бріології 
142 Рудишина О.С.  Відділ фітогормонології 
143 Савченко К.Г.  Відділ мікології 
144 Cиваш О.О. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
145 Ситник К.М. акад. 

НАНУ 
Відділ фітогормонології, почесний 
директор Інститут, почесний голова 
Ботанічного товариства України 

146 Ситніков Д.М. к.б.н. Відділ фітогормонології 
147 Смеречинська Т.О.  Відділ ліхенолології та бріології 
148 Соболь М.А. к.б.н. Відділ клітинної біології та анатомії 
149 Соломаха В.А. д.б.н. Відділ наук.-техн. інформації 
150 Соломаха Т.Д. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
151 Соломко Е.Ф. д.б.н. Відділ мікології 
152 Стахів М.П. к.б.н. Відділ фітогормонології 
153 Степанов С.С.  Відділ мембранології та фітохімії 



 368

154 Судьїна О.Г. д.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
155 Талалаєв А.С.  Відділ клітинної біології та анатомії 
156 Тимошенко П.А. к.б.н. Відділ геоботаніки 
157 Тимченко І.А. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
158 Тихоненко Ю.Я. к.б.н. Відділ мікології 
159 Ткаченко В.С. д.б.н. Відділ екології фітосистем 
160 Топчій Н.М. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
161 Тупик Н.Д. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
162 Устименко П.М. д.б.н. Відділ геоботаніки 
163 Устинова А.Ю.  Відділ клітинної біології та анатомії 
164 Федоренко Н.М.  Відділ ліхенології та бріології 
165 Федорончук М.М. д.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
166 Фіцайло Т.В. к.б.н. Відділ екології фітосистем 
167 Фомішина Р.М. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
168 Футорна О.А. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
169 Царенко О.М. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
170 Царенко П.М. д.б.н. зав. відділом фікології 
171 Циганкова В.А. к.б.н. Відділ фітогормонології 
172 Цимбалюк З.М. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
173 Цуканова Г.О. к.б.н. Міжвідомча компл. лабораторія зап. 

справи 
174 Чорноштан О.А.  Відділ мембранології та фітохімії 
175 Шевера М.В. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин., зав. Відділом наук.–
техн. інформації 

176 Шевченко Г.В. к.б.н. Відділ клітинної біології та анатомії 
177 Шеляг-Сосонко Ю.Р. д.б.н., 

акад. 
НАНУ 

Зав. відділом геоботаніки 

178 Шиндановіна І.П.  Відділ фікології 
179 Шиян Н.М. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
180 Шнюкова Є.І. к.б.н. Відділ мембранології та фітохімії 
181 Щербатюк М.М.  Відділ фітогормогології 
182 Щур Р.В.  Відділ геоботаніки 
183 Яворска О.Г. к.б.н. Відділ систематики та флористики 

судинних рослин 
184 Якімова О.В.  Відділ мембранології та фітохімії 
185 Якушенко Д.М. к.б.н. Відділ екології фітосистем 
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